

(上接一版)应用型重点专业建设标准。适应地方先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业、基础教育等经济社会发展需求,形成一批特色鲜明、优势突出的专业群,为地方经济社会发展提供更加有力的人才和技术支撑。那么,我们如何“突破瓶颈”,走出一条具有自身特色的高水平大学建设之路,在激烈竞争中“冲出重围”,取得“一席之地”,实现“华丽转身”,需要深入思考和探索。

“故善战者,求之于势”。先进的办学理念是高水平应用型大学建设的灵魂。没有明确的、科学的办学理念,大学的发展就会失去方向,发展之路就会越走越窄。鉴于此,学校审时度势地提出了“应用型、地方性、开放式、国际化”的办学定位,实施“创新发展、特色发展、错位发展”战略,建设特色鲜明的应用科技大学的奋斗目标。这无疑契合了当前高校发展的大势。当然,要创建高水平应用型大学还应在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新上凸显区域内其他高校无可比拟的优势。

“火车跑的快,全靠车头带。”学校的大发展、大跨越离不开一个团结优秀的领导班子。要始终坚持党委领导下的校长负责制,不断加强领导班子的思想建设、组织建设、制度建设、作风建设和反腐倡廉建设,在工作中强调抓作风、办实事,集中全校师生员工的智慧和力量,在建设高水平应用型大学的征程中带领大家蓄势追赶,实现“弯道超车”。使命在兹、守望如斯,要蓄好观念之势、学科之势、人才之势、队伍之势、科研之势,这些“势”既是学校发展的内涵,也是发展的动力,更是学校高水平应用型大学建设最有力的支撑。

有眼界才有境界,有思路才有出路。要解放思想、更新观念。思想观念是行动的先导,只有思想上认识到位,实际行动中才会自觉;要内涵发展、优化结构。要在学科高原上建学科高峰,整合资源建设学科群,积极发展支撑战略性新兴产业的新增长点;要创新机制、提高质量。清除学校内部和外部体制机制壁垒,坚持立德树人根本任务,优化环境,提升人才培养质量;要教学相长、提高层次。着力建设一支宏大的双师型教师队伍,这是兴教之源、育才之本、强校之基;要注重研发、做大做强。大力弘扬工匠精神,组建学科团队、造就学术大师、提高国际化程度、提升学术竞争力;要抢抓机遇,协同创新。以解决地方经济建设和社会发展重大问题为己任,“适应变化谋发展,融入发展促发展”,实现校际、校企、校地以及国际社会深度融合,使产学研合作成为助力发展的“快捷键”“孵化器”“发动机”。

特色发展是建高水平应用型大学必由之路。特色是高水平大学的主要标志,是一所大学赖以生存和发展的优势所在,命脉所系。一所大学只有找准最适合自己生存和发展的特定的“生态位”,找到实现学校可持续发展的DNA,办出自己的特色,大学才会有较强的竞争力,从而实现“进位赶超”。因此,要守正笃实、久久为功地将办学的重点从扩大规模、拓展领域转移到强化特色、培育特色的轨道上来。

“历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者,只有与历史同步伐,与时代共命运的人,才能赢得光明的未来。”站在新的历史起点上,全体学院人要多一些创新求变的激情,多一些敢于探索、敢于突破、敢为人先的胆略,多一些想大事情、干大事业、求大发展的雄心壮志和务实作为,进一步促进我校转型发展、特色发展,提高人才培养质量,增强服务经济社会发展能力,扎实推进高水平应用型大学建设。

刘振佳教授作「习近平总书记传统文化系列讲话解读」报告

本报讯(通讯员 郝鹏)9月21日下午,山东省委组织部名师送教专家库儒学专家、我校儒学与地域文化研究传播中心副主任刘振佳教授,在理科楼学术报告厅作了题为“儒家学说与大道文道——习近平总书记传统文化系列讲话解读”的精彩报告。由科研处、宣传部、团委联合举办的这次报告会,既是“儒学与社会主义核心价值观”面对面系列学术报告之一,又是“两学一做”学习教育专题党课,还是一次我校“文化讲堂”学术报告。校党委宣传部部长邓新民主持报告会。

刘振佳教授在报告中以自己厚重的知识储备、幽默风趣的报告风格、激情满满的情怀,深入阐述了习近平总书记考察曲阜的历史意义以及弘扬中华优秀传统文化的内涵和意义,强调了党中央弘扬中国传统文化、建设社会主义核心价值体系的决心。刘教授指出,博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。儒家思想是中华优秀传统文化的杰出代表,实现中华民族伟大复兴的中国梦需要大道文道,需要重构以儒家思想为主体的德性化的人格精神,重塑以中华优秀传统文化为根基的民族文化信仰。刘教授的报告深入浅出、逻辑清楚、重点突出、论述清晰、精彩纷呈,让大家深深体会到了中华优秀传统文化的精华和魅力,具有很强的思想性和针对性,对学校党员干部及广大师生系统学习领会习近平总书记重要讲话精神,特别是关于弘扬中华优秀传统文化的重要论述有很大的启发和帮助,对深入开展“两学一做”学习教育具有指导意义。

各职能部门科级及以上干部,各系(院)中层领导干部,各系团总支书记、辅导员和师生代表近400人听取了报告。

我校在齐鲁大学生机器人大赛中 获得佳绩

本报讯(通讯员 张营)9月24日-25日,由山东省科学技术协会、中共山东省委高校工委、共青团山东省委员会、山东省发展和改革委员会、山东省经济和信息化委员会、山东省教育厅主办的齐鲁大学生机器人大赛在济南大学举行,物理与信息工程系共有30项作品进入决赛,分别参加自动化机械、码垛机器人、擂台机器人、园丁机器人、Solidworks建模等科目的竞赛,取得了1项一等奖、9项二等奖、15项三等奖的优异成绩。

此次竞赛进一步激发了我校大学生学习、掌握、应用机器人技术的学习热情,开阔了学生视野,为学生展示专业素质、提高创新能力提供了学习交流的平台。

我校隆重举行“庆祝中华人民共和国成立67周年 长征胜利80周年暨2016年迎新晚会”



本报讯(通讯员 王振平 武鲁宁)9月29日晚,学校在西操场隆重举行了“庆祝中华人民共和国成立67周年、长征胜利80周年暨2016年迎新晚会”。党委副书记、院长吕灵昌,党委委员、副院长朱松涛以及各系、各部门负责人与2016级全体同学共同观看了晚会。

整场晚会主题鲜明,精彩纷呈,突出了红色革命教育和中华优秀传统文化的传承与弘扬。在大学生艺术团“天籁”合唱团带来的气势恢宏的合唱《大爱仁德》中晚会缓缓拉开帷幕,身着汉服的儒生手持竹筒,抑扬顿挫地朗诵着《论语》中的经典名句,古今结合的艺术手法,给现场观众一种华丽中不失古朴的视听享受。通过“大爱仁德”来解读儒家思想的丰富内涵

本报讯(通讯员 张旭)9月26日上午,初等教育学院(曲阜师范校区)2016年祭孔典礼在孔子广场隆重举行,济宁学院党委委员、副院长朱松涛参加典礼并讲话。学校党委宣传部(统战部)部长邓新民,校区党委书记朱宁波、院长宋思伟等初等教育学院班子成员以及师生代表共约800人参加活动。

在悠扬典雅的古琴曲声中,朱松涛、朱宁波代表师生向先师孔子像敬献花篮,宋思伟宣读祭文,全体师生怀着崇敬之情向孔子像行鞠躬礼。

朱松涛代表学校对校区祭孔典礼的举办表示热烈祝贺。他在讲话中指出,孔子是闻名世界的思想巨人,他创立的儒家学说深刻影响了中国 and 整个世界,他的教育思想和教学原则至今在教育领域发挥着重要指导作用。近年来济宁学院扎根孔孟之乡,抢抓机遇,全面深化综合改革,秉持服务教育、文化、经济发展的社会担当,特别在儒学传承、研究和传播方面取得了一系列丰硕成果,曲阜师范校区在济宁学院这个平台上也呈现出内涵发展、特色发展、和谐发展的崭新局面。他强调,举办“优秀传统文化月”活动和祭孔典礼是为了更好地传承中华优秀传统文化,弘扬尊师重教的优秀传统,厚植文化根基,更好地弘扬和践行社会主义核心价值观,凝聚起学校深化改革、促进发展的正能量!

仪式上,全体师生齐声诵读了《论语》中的经典名句。祭孔典礼是曲阜师范校区2016年“优秀传统文化系列活动”的一部分。

初等教育学院(曲阜师范校区)举行2016年祭孔典礼

我校图书馆晋级“全国高校图书馆服务创新案例大赛”全国总决赛

本报讯(通讯员 李婷婷)由教育部高等学校图书馆情报工作指导委员会主办,上海交通大学图书馆、北京师范大学图书馆共同承办的第二届全国高校图书馆服务创新案例大赛工作,得到了全国高校图书馆的积极响应和大力支持,全国共有91所高校图书馆参加了此次比赛。

我校图书馆选送的案例“以全方位的营销策略打造品牌化读者活动——‘子悦真人图书馆’的创新与实践”,凭借其先进的理念、新颖的设计和有良好的实施效果,在初赛中脱颖而出,成功晋级11月3日在北京举行的“第二届全国高校图书馆创新案例大赛”全国总决赛。

本报讯9月22日晚,由化学与化工系团总支主办的主题为“以心迎新,以梦启航”的2016年迎新晚会在机电楼D101室举行。系党总支书记李传伟、办公室主任王明峰出席了此次活动,辅导员及2015级、2016级部分学生参加了此次活动。

(通讯员:何翊蓝)

本报讯9月23日下午,由文化传播系团总支与数学系团总支联合主办的主题为“2016新起点,新希望”的迎新晚会在西

体育场举行。文化传播系党总支书记卫建勋、主任王传武,数学系党总支书记夏可树、副主任王绍峰出席了此次活动。(通讯员:陈红静)

本报讯9月29日晚,由外国语学院听力教研室主办、团总支学生会承办的以“wonderful communication”为主题的“外研社杯”全国英语演讲大赛在系A311室、A318室、A217室举行,2013级、2014级、2015级、2016级部分学生参加了此次比赛。(通讯员:杜芳漫)

